

LAS TRANSICIONES CHILENAS. NOTAS SOBRE DISCURSOS Y REPRESENTACIONES ACERCA DEL PROCESO DE TRANSICIÓN A LA DEMOCRACIA EN CHILE

Eduardo ARAYA LEÜPIN**

Abstract: In one way or another, we all have an image of what is or eventually should be a democracy. In the same way, perhaps in a more diffuse way because of our experiences and collective memories, we also have some representation about what a transition to democracy should look like. These representations are not ideologically neutral, nor alien to the environment or conjuncture. The present text, rather than describing a (historical) process, proposes, instead, a political sciences analysis about Chile's difficult road to democratization after the fall of Pinochet's regime. Afterwards, it tries to review the constructed imaginary about the transition process and its temporal variations.

Keywords: Chile, consolidation, democracy, dictatorship, transition



Rezumat: Într-un fel sau altul, cu toții avem o imagine a ceea ce este sau eventual ceea ce ar trebui să fie o democrație. În același fel, dar poate într-un mod mai difuz din cauza experiențelor noastre și a amintirilor noastre colective, avem și niște reprezentări despre tranzițiile către democrație. Aceste reprezentări nu sunt neutre din punct de vedere ideologic și nici străine de mediul conjunctural. Prezentul text își propune în locul unei simple descrieri a unui proces (istoric), să realizeze mai degrabă, o analiză din perspectiva științele politice asupra parcursului politic dificil cu care s-a confruntat statul Chile după căderea regimului Pinochet. Ulterior, studiul face o trecere în revistă a imaginarului construit în jurul procesului de tranziție democratică precum și a variațiile sale temporale.

Cuvinte cheie: Chile, consolidare, democrație, dictatură, tranziție

* Profesor, Instituto de Historia de la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso (Chile). Este texto forma parte de un proyecto de investigación (HISREDUC. EDU 2013-43782 – MINECO – ES 2013-2016) desarrollado entre docentes de la PUCV, la Universidad de Concepción, (Chile) y la Universidad de Valladolid (España), bajo la dirección de la Profesora Dra. María Sánchez Agustí. E-mail: earaya.pucv@gmail.com.